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   Lukijalta-kirjoitukset voi toimit-
taa Maaseudun Tulevaisuuden 
toimitukseen postitse, sähköpos-
titse, faksilla tai tekstiviestillä.
   Toimituksen osoite on Maaseu-
dun Tulevaisuus, PL 440, 00101 
Helsinki. Faksinumero toimituk-
seen on (09) 694 3717. Kuoreen 
tai faksiin merkintä ”Lukijalta”. 
Sähköpostitse kirjeet lähetetään 
osoitteeseen 
lukijalta@maaseuduntulevaisuus.fi

Lukijalta-osasto

Jos halutaan että luomulihaa 
saataisiin lisää, pitäisi tämä 
kohtuuttoman byrokraat-

tinen luomusäännöstö saada 
yksinkertaistettua, jotta se 
soveltuisi meidän pohjoiseen 
ilmastoomme. Meillä ovat jo 
pellot luomussa, ja kun olem-
me lihakarjankasvattajia, niin 
ostamme vasikat eri tiloilta 
jatkokasvatukseen.

Luomusonnivasikoita olisi 
nyt tarjolla jatkokasvatukseen, 
mutta niistä tulee kuitenkin ta-
vanomaista lihaa, koska luomu-
ehdot vaativat esimerkiksi että  

isoja sonneja pitäisi ulkoiluttaa 
taivasalla talvellakin jaloittelu-
tarhassa. Siinä on suuri vaara, 
että ne liukastuvat ja tappelevat 
keskenään, kun ovat elopainol-
taan jo 500–1 000 kiloa.

Ajattelimme siirtyä rotunau-
tojen kasvatuksesta luomuro-
tukarjan kasvatukseen, mutta 
emme todellakaan halua poistaa 
osaa kattoa pihatosta. Viime 
talvina katto on ollut tosi tärkeä 
jo lumimääränkin takia. 

Pihatossamme on jo jaloit-
telukäytävä ja makuualusta 
erikseen, ja sinne tulevat väli-

tyksestä noin 300 kilon painoi-
set eläimet jatkokasvatukseen. 
Pitäisi hyväksyä, että sonni-
vasikoita olisi jo ulkoilutettu 
tarpeeksi, kun ne ovat emonsa 
kanssa keväästä syksyyn olleet 
laitumella ja sitten siirtyvät 
pihattoon. 

Ajattelimme, että pihattom-
me täyttäisi ehdot, kun siinä 
ovat etuseinä ja sivuseinistä 
puolet auki kuitenkin niin, että 
tuulensuojaverkko laitettaisiin 
tarpeen muukaan talveksi alas 
etuseinälle. 

Kunnollista vastausta siihen, 

että pihattomme luomukasva-
tukseen kelpaisi, ei saanut asian-
tuntijoilta, koska luomusäädök-
set ovat niin monimutkaisia, 
että neuvojatkaan eivät uskalla 
niitä suoraan tulkita. Pitäisi 
kuulemma täyttää paperit ja 
koittaa ”kepillä jäätä”, jos vaikka 
luomulihantuottajaksi hyväk-
syttäisiin. 

En halua maksaa tällaisesta 
kokeilusta, vaan pitäisi olla reilu 
peli, jotta sanotaan käykö vai ei. 
Se siitä luomulihasta. 

Hilkka Suono
emäntä

Byrokratia jumittaa luomulihan kasvua

Perusopetusta nyt uudis-
tettaessa luodaan suun-
taviivat nuortemme sekä 

koko Suomen hyvälle tulevai-
suudelle.

Lapset ja nuoret tarvitsevat 
monipuolisen yleissivistyksen, 
johon kuuluu tärkeänä osana 
myös laaja matemaattis-luon-
nontieteellinen ja teknologinen 
(luma) sivistys päätöksenteon 
pohjana sekä yhteiskunnassa 
että kuluttajana.

He tarvitsevat oivaltami-
sen ja onnistumisen iloa, jota 
mielekäs matematiikan sekä 
luonnontieteiden opetus pys-
tyisi parhaimmillaan tuomaan. 
Taitavat ja innostavat opettajat 
ovat siinä avainasemassa.

Suomalaisten peruskou-
lulaisten matemaattis-luon-
nontieteellinen yleissivistys 
on maailman kärkeä, mutta 
kiinnostus aineiden opiskelua 
kohtaan on huolestuttavasti 
laskenut. Liian harva oppilas 
valitsee jatkossa niiden opiske-
lun, huolimatta näiden suures-
ta merkityksestä Suomelle.

Keskeisiä kysymyksiä ovat: 
miten turvaamme kaikkien 
nuorten sekä tyttöjen ja poiki-
en mahdollisuudet osallistua 
luovan, kriittisen ja tieteellisen 
ajattelun kautta yhteiskunnal-
liseen toimintaan ja työelä-
mään sekä riittääkö Suomessa 
tarpeeksi tulevaisuudessa 
matematiikan ja luonnontietei-
den osaajia eri aloille.

Perusopetuksen uudistuk-
sessa tulisi huomioida seuraa-
vat asiat:

1) Matematiikan tuntimääri-
en lisääminen ja matematiikan 
osaamisen vahvistaminen lap-
sen ensimmäisistä koululuokis-
ta lähtien läpi peruskoulun.

Matematiikan taidot ovat 
tärkeitä perustaitoja lukutai-
don rinnalla.  

Matematiikan osaamista 
sekä soveltamista tarvitsevat 
kaikki alat. Sen opetuksessa 
tulisi pysty eriyttävän mielek-
kään opetuksen avulla huomi-
oimaan entistä paremmin sekä 
syrjäytymisvaarassa olevat että 
lahjakkaat lapset ja nuoret.

Mielekkäällä opetuksella on 
keskeinen rooli myös lapsen 
ja nuoren loogisen ajattelun ja 
päättelykyvyn kehittäjänä.

Matematiikan yhteinen tun-
timäärä Suomessa on suhteelli-

sesti ja absoluuttisesti pienem-
pi kuin muissa OECD-maissa. 
Myös tutkimusten mukaan 
oppilaiden matematiikan osaa-
misen taso on heikentynyt.

2) Kokeellisen tutkivan opis-
kelun vahvistaminen lapsen 
ensimmäisistä vuosiluokista 
lähtien läpi perusopetuksen 
luonnontieteiden tuntimääriä 
lisäämällä. Tutkimisen taidot 
ovat luku- ja laskutaidon lisäksi 
tärkeitä perustaitoja.

Kokeellinen tutkiva opetus 
tukee muun muassa ajattelun, 
käden taitojen, kekseliäisyyden 
ja vuorovaikutustaitojen kehit-
tymistä sekä parantaa motivaa-
tiota ja koulussa viihtymistä.

Jos kokeellista opetusta 
vähennetään,erityisesti pe-
rusluonnontieteiden, kemian 
ja fysiikan, jatko-opintoihin 
hakeutuminen vähenee.

3)Tieto- ja viestintätekniikan 
sekä teknologian osaamisen 
vahvistaminen.

Suomalaisten lasten ja 
nuorten tieto- ja viestintätek-
niikan osaamistaso on kaukana 
OECD:n kärkimaista. Neuvot-
telukunta pitää tärkeänä tieto-
tekniikan saamista oppiaineek-
si, koska vain näin menetellen 
varmistetaan perustaidot 
kaikille sekä mahdollistetaan 
opetuksen eriyttäminen. Sen 
osaamisella on suuri merkitys 
kaikissa oppiaineissa.

Myös kekseliäisyyteen, luo-
vuuteen, ongelmanratkaisuun 
ja  opittujen tietojen ja taitojen 
soveltamiseen kannustavaa 
teknologiakasvatusta tarvitaan 
lisää ja yhteistyötä oppiainei-
den välillä.

Perusopetuksessamme tulee 
panostaa tasa-arvoisesti ja 
määrätietoisesti kaikkien pe-
ruskoululaisten mielekkääseen 
matematiikan, tieto- ja viestin-
tätekniikan sekä luonnontietei-
den opettamiseen.

Maija Aksela
kansallisen Luma-verkoston  

neuvottelukunnan pj.
professori

Matematiikasta oivaltamisen ja onnistumisen iloa

Matematiikan tuntimäärää 
pitäisi lisätä, Maija Aksela 
kirjoittaa.

Jaana Kankaanpää

lukijalta

Tutkija Lauri Hetemäki 
esitti otsikolla ”Kansan-
talous ja vihreä kasvu” 

Tapion biotalousseminaarissa 
27.3., että puun polttaminen 
energiaksi saattaa olla järke-
vämpi tapa hyödyntää Suomen 
metsiä kuin paperin valmista-
minen. 

Hetemäki on aiemminkin 
ottanut kantaa suunnilleen sa-
maan tapaan mm. Metsäntut-
kimuslaitoksen ja Metsämies-
ten säätiön 2011 julkaisemassa 
kirjassa Murroksen jälkeen 
(www.metla.fi/hanke/50168). 
Artikkelissaan Puu energi-
aksi vai paperiksi? (Bioener-
gialehti 6/2008) Hetemäki 
viittasi Pöyryn muutaman 
vuoden takaiseen selvityk-
seen, jossa tosin tarkasteltiin 
sekä paperintuotannon että 
energiantuotannon kerran-
naisvaikutuksia lisäarvoon ja 
työllisyyteen Euroopassa. 

Hetemäen halu saada näke-
myksilleen suurta julkisuutta 
ja tapa otsikoida esityksenä 
näyttävästi antaa aiheesta 

kuitenkin liian yksipuolisen 
kuvan. 

Julkisesta keskustelusta saa 
välillä käsityksen, että puulla 
on vain kaksi käyttömuotoa 

– energia tai paperi. Myös 
Hetemäen kansallisten tilasto-
jen pohjalta tekemät johto-
päätökset on rakennettu tälle 
oletukselle, vaikka oikeassa 

maailmassa metsäteollisuuden 
toiminnot sisältyvät molem-
piin tilastoluokkiin. 

Mustavalkoista valintaa 
puun käyttömuotojen kesken 
ei todellisuudessa jouduta 
tekemään, eivätkä paperi ja 
energia sulje toisiaan pois. 
Puulla on hyvin monenlaisia 
käyttömuotoja ja elinkaarensa 
lopussa puuperäiset tuotteet, 
kuten moneen otteeseen kier-
rätetty paperi, voidaan aina 
hyödyntää bioenergiana. 

Puun energiakäyttö on yksi 
metsäteollisuuden menestys-
tekijöistä. Yli 40 prosenttia 
metsäteollisuuden käyttä-
mästä puusta hyödynnetään 
bioenergiana jalostuksen 
yhteydessä.

Metsäteollisuuden asema 
Suomen bioenergiaveturina 
ja pienet hiilidioksidipäästöt 
ovat yhden ja saman tuotan-
toprosessin tulos, kokonais-
valtaisen puunjalostuksen ja 
merkittävien bioenergian tuo-
tannon investointien ansiota. 

Täysin ongelmatonta ei 

myöskään ole lisäarvon mää-
ritteleminen tuotteille, joiden 
hinnat määräytyvät erilaisilla 
tavoilla. 

Perinteisten metsäteolli-
suustuotteiden, kuten paperin, 
hinnat muodostuvat avoimilla 
markkinoilla kysynnän ja 
tarjonnan perusteella. Ener-
giatuotteiden hinnat sen sijaan 
määräytyvät hyvin pitkälle 
poliittisten päätösten, mm. 
verojen, ohjaamina.    

Metsäteollisuus jalostaa kai-
kenlaista puuta. Saman puun 
eri osista valmistetaan tuottei-
ta, joita käytetään esimerkiksi 
rakentamisessa, printtimedi-
assa, pakkaamisessa, energian-
tuotannossa, kemianteollisuu-
dessa ja liikenteessä. 

Monipuolinen puunkäyttö 
on puunjalostusteollisuuden 
lähtökohta, joka korostuu 
biojalostamohankkeiden 
myötä.

Antro Säilä
johtaja, liiketoiminta- ja

innovaatioympäristö
Metsäteollisuus ry

Metsäteollisuus jalostaa puuta 
monipuolisesti – myös energiaksi

Metsäteollisuus tuottaa yhdestä puusta monta eri tuotetta, 
Antro Säilä kirjoittaa.

MT:n arkisto

satu.haapanen@ 
eduskunta.fi

SATU HAAPANEN 
on kansanedustaja 
(vihr.).

Euroopan talouskriisi tuntuu 
myös Kyproksella, jossa vietin 
pääsiäisen ajan. Hinnat ovat 
alhaalla, kaupat vailla asiakkaita 
ja asunnot tyhjillään. Useampi 
ystävä tai joku heidän perhees-
tään on jäänyt työttömäksi 
maassa, jossa työttömyys oli 
vuosikymmenten ajan lähes 
tuntematon ilmiö. Lihavat vuo-
det ovat tulleet päätökseensä 
täälläkin. On tullut aika miettiä 
keinoja selviytyä arjesta.

Historian kulkua miettiessä, 
voi miettiä, mitä vaikeuksista 
on opittu. Kuluttamisen 
huima vauhti näyttää lopulta 
päätyneen aina katastrofiin. 
Rooman valtakunta kaatui sen 
keisareiden tuhlailuun. Ranskan 
törsäilevät kuninkaat päätyivät 
giljotiinin alle. Kuluttamisen 
ideologia on historian kuluessa 
osoittautunut kestämättömäk-
si. Silti ihmiskunta näyttää 
helppoina aikoina kerta toisensa 
jälkeen sortuvan samaan ahneu-
teen. Siitä kertovat jo roomalai-
set mosaiikitkin varoittaessaan 
viinin liiasta juomisesta ja 
ahnaasta elämästä jumalten ja 
ihmisten kesken.

Kun katselen samaa merta 
ja kuljen samoja polkuja, joita 
apostoli Paavali ensimmäisellä 
lähetysmatkallaan täällä kulki, 
tulee mieleen, että monta tupaa 
on tuuleen vuosisatojen aikana 
rakennettu, monta valtakuntaa 
noussut ja kaatunut. Silti 
sukupolvien vuosituhantiset 
ketjut, joita välillä ovat katko-
neet maanjäristykset, vieraiden 
valloittajien hyökkäykset, nälän-
hädät ja muut koettelemukset 
näyttävät kantaneen mukanaan 
punaisia lankoja, joiden avulla 
pienetkin kansat ovat selviyty-
neet halki historian myrskyjen.

Kyproksen kansan punaiset 
langat kietoutuvat maahan 
ja koulutukseen. Lukuisten 
valloittajien tullessa ja men-
nessä on ollut pakko turvautua 
omaan pieneen maapalstaan ja 
sen antimiin. Kun valloittajat 
veivät oman maan ja kodin, oli 
pakko vuorostaan satsata lasten 
koulutukseen. Niinpä monen 
maanviljelijän tyttö ja poika on 
ponnistanut köyhistä oloista pit-
källe ja saanut pysyvän työn ja 
toimeentulon, josta on riittänyt 
turvaa koko perheelle. 

Tänään he opettavat eri 
maiden yliopistoissa tai toimivat 
asiantuntijoina esimerkiksi, kun 

Kypros uusien merenalaisten 
maakaasuvarantojensa ansiosta 
tähyää itäisen Välimeren ener-
giamahdiksi. Yksi pienen maan 
vahvuuksista on ollut sopeutu-
miskyky ja joustavuus eri val-
loittajien saapuessa. Kyprosta 
voikin sanoa monikulttuuriseksi 
maaksi, joka edelleen toivottaa 
vieraan tervetulleeksi ja jakaa 
omastaan, vähäisestäkin. 

Heinäkuun alussa katseet 
kohdistuvat Kyprokseen, kun 
tästä tulee Euroopan Unionin 
puheenjohtajamaa. Pieneltä 
maalta vaaditaan taitoa viedä 
eteenpäin eurooppalaisittain 
merkittäviä asioita. Näistä 
vähäisin ei ole Euroopan 
Unionin yhteisen maatalous-
politiikan linjojen edistäminen. 
Puheenjohtajuuden kynnyksellä 
on myös Kyproksen kahtiajako 
noussut esille. Turkki on nimit-
täin ilmoittanut jäädyttävänsä 
neuvottelut Euroopan Unionin 
kanssa Kyproksen puheen-
johtajuuden ajaksi, koska se ei 
tunnusta Kyprosta valtiona. 

Tilanne on muutenkin hyvin 
erikoinen Turkin jäsenyysneu-
vottelujen kannalta, sillä Turkki 
itse asiassa jatkaa Kyproksen 
pohjoisosan miehittämistä 
vastoin YK:n päätöslauselmia. 
Tilanteesta kärsivät eniten 
kyproksenturkkilaiset, joilla 
ei käytännössä ole mitään 
sanottavaa eurooppalaisista 
asioista päätettäessä. Neuvot-
telut kahtiajaon lopettamisesta 
kyproksenkreikkalaiseen ja 
kyproksenturkkilaiseen osaan 
ovat tällä hetkellä katkolla.

Kyproksen auringossa 
kylpevät kivet ovat todistavat 
hiljaa menneiden sukupolvien 
elämästä ja taisteluista. On 
pakko kysyä, miten tarina 
jatkuu. Tuhoaako ihmisen 
ahneus jälleen kulttuurimme, 
vai otammeko opiksi menneiden 
sukupolvien viisaudesta, säily-
tämme omavaraisuutemme ja 
koulutamme lapsemme viisaam-
miksi ja avarakatseisemmiksi, 
mitä itse olemme. Sen näkevät 
vasta tulevat sukupolvet, saman 
auringon alla.

VIERASKOLUMNI

Kuluttamisesta
katastrofiin

Näinä aikoina maaseutumme 
naiset, emäntien ammattikun-
ta, on julkisuudessa saanut 
asiallista ja myönteistä huo-
miota osakseen. On ilmestynyt 
elämäkertoja, käsitelty aihetta 
tv-ohjelmissa ja elokuvanakin.

On nyt saatu myös teos 
maaseudun naisten elämäntyön 
historiasta nimeltään Naisten 
työt. Lisämääreenä ovat sanat 
Pitkiä päiviä, arkisia askareita. 
Teos käsittää vuodet 1860–1960. 
Tekijä on kansatieteilijä, filoso-
fian tohtori Sirkka-Liisa Ranta.

Elämme kiintoisaa vaihetta. 
Emäntien osuus yhteiskunnassa 
on edelleen hiljainen, mutta 
merkittävä ja mitä tarpeellisin. 
Puoli vuosisataa sitten heitä 
oli ammatissaan vielä 255 000. 
Kotimaan historialliset vaiheet 
sotineen, asutuspolitiikka ja olo-
jemme muu kehitys ovat vieneet 
siihen, että maatilojen määrä 
ensin ratkaisevasti lisääntyi. 
Viime vuosikymmeninä luku on 
oleellisesti vähentynyt. Pien-
viljelmät ovat paljolti siirtyneet 
historiaan.

Nykypolvelle Rannan teos 
antaa asiallisen kokonaiskuvan 
maaseudun arjen työstä ja 
moninaisuudesta. Maaseudun 
naiset ovat tekijän mukaan 
olleet ”emäntiä, piikoja ja 
miniäpiikoja”. Koulu sittemmin 
tuli ja antoi naisille tilaisuuden 
siirtyä uusillekin aloille. Sadan 
vuoden jakso on ollut naistem-
me historiassa mullistava.

Vaikuttaa myös siltä, että enää 
ei niinkään puhuta emännistä, 
vaan heidät käsitetään isäntien 
rinnalla maatalouden kans-
sayrittäjiksi. Puolisoiden työ 
on osin samankaltaistunut, kun 
kotitalouden osuus naisten 
töistä on koneellistumisen seu-
rauksena ja ruokateollisuuden 
ansiosta vähentynyt.

Viime aikojen elokuva ja 
tv-ohjelma Tuntematon emäntä 
on tervetulleesti palauttanut 
mieliin sotavuosien raskaat 
olot. Miesten ollessa sodassa 
emännän työksi jäi kasvavan 
perheen hoidon rinnalla kotitila 
lypsykarjoineen peltotöineen. 
Dokumentti on varttuneen väen 
suuresti arvostama merkittävien 
vaiheiden mieliin palauttajana, 
mutta erityisen tärkeä se on lä-
hihistorian tiedonjakajana sodat 
kokemattomille ikäpolville.

Äskettäin ovat ilmesty-
neet elämäkerrat kahdesta 
pohjalaisemännästäkin. 
Toinen, Sunnuntain lapsi, kuvaa 
talonpoikaispresidentti Kyösti 
Kallion puolisoa Kaisa Kalliota 
ja on lisensiaatti Soili Wälin 
kirjoittama. 

Toinen on maalaisliittolaisen 
vaikuttajan, kansanedustaja 
Viljami Kalliokosken Hilja-
puolisoa esittelevä Kalliokosken 
emäntä -teos. Tekijä on maisteri 
ja toimittaja Leena Ahlholm, 
kohteen tyttärentytär. 

Kaisa Kallio hoiti isäntä-
emäntänä ja usean lapsen äitinä 
kotitilaa Nivalassa aviomiehen 
ollessa kolme vuosikymmentä 
jatkuvasti Helsingissä, ensin 
säätyvaltiopäivillä 1904–1906, 
sitten eduskunnassa 1907–1937 
yhtä kautta lukuun ottamatta. 
Parlamentaarikon ura kymmen-
vuotisine puhemiehen tehtävi-
neen ja kahdeksan hallituksen 
ministeriydet, joista pääminis-
teriyksiä oli neljä, kuuluivat 
asiaan. Edustajantoimi päättyi 

Kallion tultua valituksi tasaval-
lan presidentiksi 1937. 

Tällöin presidentti ja puo-
lisonsa muuttivat presidentin 
linnaan. 

Kansanedustaja, maanvilje-
lysneuvos Viljami Kalliokoski 
oli vuoden 1894 miehiä ja 
toimi tilansa isäntä Halsualla 
1915–1961. Eduskunnan jäsenek-
si hän tuli 1922 ja ura kesti neljä 
vuosikymmentä. Hän toimi 
yksikamarisemme varapuhe-
miehenä, suuren valiokunnan 
puheenjohtajana, moninker-
taisena maatalousministerinä. 
Monet valtakunnalliset ja 
maakunnalliset järjestöt olivat 
johdossaan.

Lapsia ja kotitilaa hoiti 
isännän pääkaupungin vuosi-
kymmeninä puoliso Hilja Kal-
liokoski. Vuoteen 1956 hän tilan 
todellisena johtajana kasvatti 
lapset, ohjasi töitä ja osallistui 
seutukunnan luottamustoimiin. 
Hyvänä puhujana emäntää 
myös pidettiin, kun isäntä oli 
siinä suhteessa maan kuulu.

On ilmestynyt elämäkerta 
hieman ”herraskaisemmasta” 
emännästäkin, josta tuli presi-
dentin puoliso. Tohtori Maritta 
Pohls on kirjoittanut Ellen 
Svinhufvudista, joka emännöi 
perheen Kotkaniemeä Luumä-
ellä. Alaotsikkona teoksella on 
Suomalainen säätyläisnainen 
maalta. 

Elämäkertakirjallisuus 
poliittisen historian osalta on 
keskittynyt aktiivipoliitikkoihin. 
Uutta on, että maaseudun 
emäntienkin elämänvaiheet 
kiinnostavat kirjoittajia, kun 
nämä poliitikon puolisoina ovat 
kantaneet vastuun kotitilasta 
aviomiehen luodessa maakun-
nan ja maan luottomiehenä uraa 
pääkaupungissa.

HEIKINTYTÄR

huidunperä

Emäntien ammattikunta 
huomion kohteena

Voimia Paulalle!

Kiitos Paula Ahokkaalle anta-
mastasi haastattelusta! Voimia 
ja aurinkoa elämääsi. Samassa 
oravanpyörässä olevana 
ymmärrän ajatuksesi.

Kevättuuli

Sutta tulee
Kyllä venäläinen keksii! Supien 
ja hirvikärpästen lisäksi rajan 
yli tulee kesyt sudet!

Hukkanen

Nyt mitataan susiensuojeli-
joiden ja sun muitten anima-
lialaisten äly, kun seurataan 
niiden kommentit Venäjän 
tarhasusista.                                 TOPI

Nukutuspiikki susille ja 
rekkakyydillä Euroopan luon-
nonsuojelualueille. Maksakoot 
hukkien matkat. Ihailkoon 
Germaanikansa kotikonnuil-
laan pikku-hukkia.

Ei nimimerkkiä

Olisi kiva tietää, kuinka moni 
Suomen luonnonsuojeluliiton 
ja Vihreän liiton jäsen on Venä-
jän Karjalan susikasvattamoa 
rahoittanut.

Ei nimimerkkiä

Ei yhden vika
Tuskin yksin Kiviniemi aiheut-
ti vaalitappiota. Koko johto ei 
laittanut ympäristöministerille 
älyvapaista esityksistä vastaan.

Ei nimimerkkiä

Irti orjuudesta
Tehkää kuten minä. Sitoumuk-
set loppu nyt. Ei rajoituksia. 
Viljelen, ja menekki taattu.

Ei enää eu-orja

Yksi maksaa?
Taas on maajussilta leikattu 
yhteiseen hyvään, olis korkea 
aika alkaa näkymään muillakin 
aloilla samankokoisia palkan-
alennuksia.

Ei nimimerkkiä

Otammeko opiksi menneiden sukupolvien viisaudesta, säilytämme omavaraisuutemme ja 
koulutamme lapsemme viisaammiksi ja avarakatseisemmiksi, mitä itse olemme. satu haapanen kolumnissaan


